

中国企业一周新闻榜(2012.11.27—12.03)

三一迁都引发与中联重科口水战

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:11月29日,有媒体采访三一集团董事长梁稳根、董事向文波后大爆内幕,包括梁稳根的儿子被绑架等“事件”,矛头直指中联重科。此后,中联重科发布声明:“文中所述,纯属无中生有、恶意中伤。”然而,向文波于11月30日连发多条微博表示“所写的事件是真实的,实际情况比这个更复杂”。

点评:作为湖南省国有和民营龙头的中联重科和三一集团,每年上缴利税均逾百亿元,存在着同业竞争,但是否存在恶性竞争恐怕只有当事人最清楚。虽说三一的迁都与中联重科有莫大的关系,但即使存在恶性竞争也应该双方责任,只是由于三一重工是民营企业,在竞争中处于弱势,更容易博得人们的同情和舆论的支持。

中冶置业 56.2亿创总价地王

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《每日经济新闻》消息,11月30日,南京临江老城改造建设投资有限公司(以下简称“临江建设”)以底价56.2亿元摘得编号为G50的下关滨江地块,这也就意味着占有临江建设80%的股权的中冶置业摘得今年全国总价地王。前后相隔不足一周时间,北京、上海、深圳、南京等地四个地王地块已相继出炉。

点评:年底地王为何频现并不是一个谜。为完成年度财政目标,一些地方政府开始在年底放量推出土地,这惹得地产商们像打了鸡血一样再度亢奋,不惜挥洒重金再度投入到这个前景扑朔迷离的行业里。而真正的谜依旧隐藏在每一个地王诞生的背后。地方政府与地产商的那些不为人知的秘密究竟何时能被公开,仍未可知。

链家称卖房任志强非“任大炮”

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《羊城晚报》11月30日消息,近日,“任志强通过中介公司低价甩卖12套住房”的消息不胫而走。随后,任志强在微博上断然否认。此后,链家地产董事长左晖也现身微博澄清:“经核查委托业主身份证明,此任志强非彼华远地产董事长任志强,同名同姓而已。同时为经纪人的不当说明给各位带来的困扰表示道歉。”

点评:为何此传言会如此吸引人眼球?因为主角是地产大佬任志强,此前他曾声称“现有政策不变,明年3月房价将暴涨”,而房价暴涨论与低价卖房行为显然不合逻辑。既然“任志强卖房”的真相难求,民众只能从“每个资深的股票经纪人,都长着一张深度套牢的脸”这句股市妙语中,来探求楼市的真相了。

俏江南张兰移民个税将减10%

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《证券日报》11月29日消息,北京市朝阳区政协证实,张兰已于今年9月注销中国国籍,并在近日退出朝阳区政协,相关流程正在尽快处理之中。工商资料显示,俏江南企业的企业类型已变更为外商投资企业。按照新税法规定,外国投资者就其从外商投资企业取得的利润缴纳10%的所得税,比内资企业投资者少缴纳接近10%。

点评:张兰变更国籍一事引发社会大讨论,话题包括移民潮、爱国与否、利益等。单就利益而言,张兰移除了能享受减少接近10%的个人所得税政策,还能为公司上市提供便利。对企业家移民本应冷静客观看待,但当种种言行不一、表里不一的事件出现时,公众会感觉被“愚弄”而燃起熊熊怒火。

顺丰快递机场托运近30枚炮弹

关注指数:★★★
传播指数:★★★

事件:人民网11月28日消息,据《市场星报》报道,合肥机场派出所官方微博发布消息称,11月25日,顺丰速运托运货物内有疑似炮弹近30枚,经调查,炮弹系某军工企业寄到北京某防化研究院做研究所用,炮弹内无火药。民警提醒货运公司,虽然此次顺丰托运的只是炮弹外壳,但仍属民航不予托运违禁品行列,如此多数量亦会引起恐慌,并对其口头警告。

点评:近年来,随着电商的发展,快递业呈现一片欣欣向荣而又乱象丛生的局面。事实上,顺丰托运炮弹并不是近期独有的违规事件,圆通快递就因采用航空托运锂电池时谎报为普通货物,而被注销二类航空货运代理资质。这一决定也被称为是中航协开出的一份最重“罚单”。

制榜人:中国企业十大新闻评委会 中国企业研究院 主评人:任腾飞

“中国企业十大新闻”系列推选和发布活动,是中国企业界规模最大、层次最高、范围最广的权威性推选活动之一。“中国企业一周新闻榜”记录每周中国企业发生的重大新闻事件,积累“中国企业十大新闻”年度候选新闻。关注中国企业发展敬请关注“中国企业新闻榜”官方微博(www.weibo.com/shidaxinwen),欢迎您和我们一起见证中国企业的2012!

浙江裁决“案中案”支持吴英诉求

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:中新网11月30日消息,浙江省金华市中级人民法院日前对两起吴英“案中案”作出裁定,以毕健并无充分证据证明得到本色集团委托授权为由,撤销民事调解书,驳回毕健以本色集团名义的起诉。吴英方面称,毕健等人编造案情,以期通过法律诉讼途径由司法机关来确定14处房产产权归属,从而顺利侵占房产。

点评:吴英有“罪”,但并不意味着她的“冤”就是理所应当的。与“罪”对应的“罚”她已经得到了,而发回重审、为其平冤也是民心所向。如今,吴英“案中案”终于有了结果,下一步应该是将此案中企图侵吞他人资产的相关人等付诸法律、予以严惩的时候了,广大民众和媒体都在关注着该事件的进展。

中国经济年度人物候选名单公布

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:网易财经12月2日消息,距2012CCTV中国经济年度人物评选颁奖盛典只剩下10天时间,组织方公布了20名人入围候选人名单;马云、王卫、王健林、北斗卫星团队、宁高宁、关锡友、李开复、杨元庆、宋志平、张维功、林毅夫、郁亮、周海江、胡问鸣、姚明、郭鹤年、梁稳根、鲁伟鼎、雷军、蔡衍明。

点评:该评选活动旨在以人物为线索和载体,梳理每一年度中国经济发展的脉络与走向,具有中国经济晴雨表的作用,被誉为中国经济领域的奥斯卡。每年岁末,年度人物候选人以及获奖者名单的发布,都会吸引国内公众和中外媒体的强烈关注,通过这个名单,可以做到对当年的中国经济“一榜知天下”。

国内软件外包领域最大并购案落定

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:新华网11月28日消息,8月11日,国内软件外包领域的最大并购案发生,两家在美国上市的中国企业,文思信息与海辉软件合并成文思海辉技术有限公司。11月27日,新成立的文思海辉在北京召开新闻发布会,宣布两家上市公司合并完成。合并后,文思海辉市值达到6.49亿美元,为市值最高的中国外包概念股。

点评:目前,虽然中国的软件外包企业还多处于低端,但正在一步步改善。作为中国最大软件外包公司的文思海辉完成形式上的合并只是第一步,更深层次还有双方团队的管理方式、发展理念等需要进一步融合、创新。随着中国公司在软件外包等领域不断晋级,中国IT服务与印度的较量真正开始了。

陕西延长石油频发原油泄漏事件

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《中国经营报》12月1日消息,陕西延长石油集团有限公司下属一家油厂被曝发生大规模原油漏油事故。据了解,本次事故发生于延长油田股份公司下属的七里村采油厂集油站附近,集油站大门外一段30米的油管破裂,原油大量流入延河。据了解,延长石油漏油事件时有发生,仅去年在陕北各区县各类型漏油事故就多达12起。

点评:今年以来,什邡、启东等地因环境而引发的群体性事件接连发生,抗议、打砸甚至有人死亡,虽然问题归于解决,但均付出沉痛的代价。这已经引起中央政府的高度重视,十八大报告也要求“把生态文明建设放在突出地位”。当污染久治不绝之时,当地政府的监管和企业的管理是否尽职就难免令人质疑了。

晋江百宏集团老板嫁女送2亿嫁妆

关注指数:★★★
传播指数:★★★

事件:台海网11月29日消息,近日,关于“晋江百宏集团老板嫁女儿,嫁妆2亿元,再次刷新了福建嫁女纪录”的信息频频出现在微博及一些知名论坛上。2亿元的嫁妆,就算在以“嫁女儿送豪华聘礼”出名的晋江,也是一则爆炸性新闻。去年11月,晋江恒安集团许连捷侄女出嫁时,也曾被曝出嫁妆高达1.4亿元。

点评:福建晋江、石狮等地素来盛行“豪嫁风”,女儿的高额嫁妆一直是众人关注的焦点和谈资,从“抢银行,不如娶个晋江新娘”这句话中可略见一斑。富人嫁女可以豪嫁,而经济状况较差的家庭不惜卖房抵押贷款为之,只能称其为“打肿脸充胖子”,这不仅脱离了婚姻的本意,甚至会影响一个地区的健康发展。

宏观



预热中央经济工作会议

新闻事实:

中国网12月1日消息,2012年中央经济工作会议将于12月中旬在北京召开。分析人士表示,明年经济增长目标可能确定在7%-7.5%,同时,或将延续积极的财政政策和稳健的货币政策。中央经济工作会议一般会在总结当年经济发展情况后,提出明年经济发展的基本目标,确定明年宏观调控的主要基调,并部署明年经济发展主要任务。

热议:

摩根史坦利中国首席经济学家乔虹:未来两个星期之内,中央经济工作会议将召开,可能对长期的结构调整,能够有更多表述,大家可以更好地理解如何促进内需,推动城镇化。

清华大学中国与世界经济研究中心研究员袁钢明:此次中央经济工作会议具有复杂性、特殊性,涉及新领导班子首次透露其经济方向。但个人预计,政策有其延续性,仍会延续此前提及的全年GDP增速7.5%。

国家发改委宏观经济研究院副院长王一鸣:虽然外界对未来中国经济反弹的幅度预期不同,但大家普遍认同,中国经济已经筑底企稳。

国务院参事室特约研究员姚景源:今年我国“稳增长”、“稳物价”两大任务都取得了良好的成绩,但经济增长的质量和效益亟待提高,因此明年的经济增长速度目标不宜过高。

媒评



用法治市场经济终结企业混战

就在国内最大的工程机械制造商三一集团宣布将总部从长沙迁往北京,引发业内猜测的时候,一篇通过采访三一集团董事长梁稳根、透露三一不堪对手恶意竞争被迫迁址的文章立即成为了公众注意的焦点。

间谍、绑架、阴谋、诽谤、300亿元融资告吹……经由梁稳根及三一部分高层的剖白,三一出走长沙的选择充满了悲情元素。而三一悲情故事中的另一个主角——国内第二大工程机械制造商中联重科已经对报道进行了回应,称文章对其描述严重违背事实,并表示“保留对上述恶意中伤者法律追诉的权利”。

事实的真相如何?

到目前为止,“机械双雄”谁居于道义的上风,局外人很难判断。正是基于这样一个前提,将三一集团的悲情陈述和中联重科的愤怒驳斥称之为一场“口水仗”恰如其分。欲使一场“口水仗”变成有益中国企业上升的真正的争论,当然需要是非曲直的公判,但更重要的是应该从中提升出一个值得所有企业和企业家深思的问题:中国企业的的发展最需要什么?

作为同一行业的双雄,同居一城,产品结构相似,双方的竞争关系当是一个不可回避的事实。只要存有向伟大企业进发的梦想,任何企业都会欢迎竞争。即使竞争向恶意、恶性的乃至不择手段发展,在一个正常的商业环境中也没有什么可担心的,因为法治之手会适时阻断。而三一集团和中联重科的竞争中,人们看到的却是一场通过媒体造势而导致出的是非不明的混战。

竞争有益,内耗和混战却无法诞生赢家,真正关心中国企业和中国经济的人都不愿意看到这样无意义的内耗和混战。对此进行终结,一个最便当的方法非行政施压莫属,但这同时也只是一个最让人忧虑的方法。如果此番争议还没有激活经济界人士关于建立法治市场经济的紧迫感,最后只是博得行政压力下的握手言和,那么一场沸反盈天的争论,剩下的只是一地鸡毛而已。

(文章节选自《南方都市报》)

“鹅城式收税”从魔幻走向现实

于静

最近,河北沧州、衡水等地一些税务机构为完成年度税收任务,接洽约谈中小企业负责人,收取国家明令禁止的“补缴税”和“提前收税”等“过头税”,部分县甚至可以“议价”。更离谱的是,一名官员把几名企业主叫到一起开会,称据其判断,中日就钓鱼岛会有一战,因此希望企业再缴税,支援国家。

软硬兼施,连哄带吓,为完成“任务”,这些税务机构可谓下了足功夫。整到最后,连钓鱼岛问题都搬出来了,是该夸其未雨绸缪吗?

在电影《让子弹飞》中,鹅城的前几任县令将税收到了“西历2010年”,让新县长90年内无税可收。一直以为那是“本故事纯属虚构”,没想到现实中竟有“雷同”,这是巧合吗?

“过头税”之所以能死灰复燃,无关巧合,纯属“巧取豪夺”——拿中小企业开刀,意思再明显不过,这类企业多是私有化、家族化管理,财务制度不健全,或多或少都有“尾巴”可揪。要么老老实实交钱,要么交出账本以备查验,税务部门这招可谓“巧取”。作为税务机构,本应依法行政,严格按照规定落实好各项税收政策,可今年未过,竟伸手向企业收来年的税,这种杀鸡取卵的做法,岂不是在“豪夺”?

通过这种“巧取豪夺”的方式,甚至打着爱国的旗号收取“过头税”,就算是圆满完成“任务”,最后得出的“GDP增幅多少,税收破千万破亿”的华丽统计数据,其中的水分有多大,可想而知。

说白了,“鹅城式收税”从魔幻走向现实,是地方政府片面追求政绩的思想在作怪。年年增长,年年翻番,哪怕现实再困窘,数字总是很振奋。为官一任,造福一方,哪怕寅吃卯粮,政策定要闪亮。

官员们受益了,只是累了企业:电荒、人贵、内需不足、出口遇阻,今年的愁绪未解,明年的税先被收缴入库,真是屋漏偏逢连夜雨。当然,也苦了后任者:今年未过,来年的税都被提前收走了,今后的“增长点”在哪里,政绩又从何而出?

钓鱼岛属于中国,“过头税”独步世界。爱国无罪,打着爱国的旗号收取“过头税”,实则是在误国。(文章来源:《侨报》)